

RDEČI PRAPOR

Glasilo jugoslovanske socialne demokracije.

Izhaja v Ljubljani
vsaki petek.

Naročnina znaša: Za avstro-
ogrsko kraje za celo leto
5.44 K, za p. l. leta 2.72 K,
za četrt leta 1.36 K. — Za
Nemčijo za celo leto 5.96 K,
za pol leta 2.98 K, za četrt
leta 1.49 K. — Za Ameriko
za celo leto 7.28 K.

Posamezne številke
stanejo 10 vin.

Reklamacije so poštnine pro-
ste. Nefrankirana pisma se
ne sprejemajo. Rokopisi se
ne vračajo.

Štev. 43.

V Ljubljani, dne 27. oktobra 1905.

Leto VIII.

NASLOVI:

Za vse dopise, rokopise, pisma, tičoča se lista:
Uredništvo „Rdečega Prapora“, Ljubljana.
Za denarne pošiljatve, naročila, reklamacije, in-
serate i. t. d.:

Upravništvo „Rdečega Prapora“, Ljubljana.

Klerikalen narod?

Med argumenti drja. Tavčarja, s katerimi je šel v boj proti splošni, enaki volilni pravici, je tudi ta, da bi z upeljavo take pravice zmagal klerikalizem na celi črti in da bi bila svobodomiselnost poteptana. Tako tolmačenje nosi protislovje samo v sebi. Nastopanje proti splošni in enaki volilni pravici je na vsak način reakcionarno; klerikalizem pa je tudi reakcionarna struja. Ako se pobija reakcijo z reakcionarnimi sredstvi, je pač nemogoče, da bi bila svoboda plod takega boja.

Ljubezni do svobode ni mogoče nikomur vsiliti. Ako na podlagi najširše pravice ne vzcvete ljubezen do svobode in ne nastane ljudsko delo za njo, tedaj je dotično ljudstvo sploh hlapčevsko in ne mara biti prosto. Kdor se postavlja proti politični enakopravnosti, je izgubil pravico, da se imenuje svobodomiselnega.

Ali strah pred klerikalizmom, ki bi bil posledica splošne in enake volilne pravice je nevtemeljen. Seveda, ako je narod res klerikalen, tedaj bo tudi zastopstvo tako in tedaj je to pač v redu. Ali na Slovenskem plaši velikanska pomota. V tem ko se vedno govoriči, da je ljudstvo klerikalno, je v resnici le indiferentno, politično brez zanimanja in neizobraženo. Le zato imajo klerikalci nanje tako velik upliv.

Politično izobraženi in nesutivirani niso samo nižji sloji, temveč tudi srednji in inteligentna. Vedno naglašanje same narodnosti ni bilo še nikoli znamenje širšega političnega ho-

rizonta in bujnega političnega življenja. Narod ima razen jezikovnih, tudi še druge potrebe, in sicer prvotnejše; mnogo jih je med njimi tako nujnih, da je tudi narodnostni razvoj odvisen od njih zadoščenja. Pri nas pa je narodnjaštvo naredilo vse enostransko in zato tudi slovenska politika ne more biti niti vsestranska, niti visokostojeca. Vse se presoja samo iz ene perspektive, in ta vendar ne mora biti prikladna za vse.

Srednji stanovi trpe še danes pod ostanki in tradicijami cehovskih redov. Nova doba jih je našla nepripravljene. Navdaja jih samo skrb za rešitev obrti, za ohranitev starih oblik, konservativni so do skrajnosti — konservativizem pa je sovražnik vsakega življenja.

Nižji sloji pa so zapuščeni, da vpije nad njimi storjeni greh v nebo. Človek, ki mu primanjkuje elementarne naobrazbe, ne more biti sposoben za duševno tako naporno delo, kakor je politika. Ako se med delavstvom po večjih in eminentno industrialnih krajih drugačne razmere, ostane pravilo vendar v veljavi. Socialističnim delavcem je organizacija vsaj deloma nadomestila tisto izobrazbo, katere jim družba ni dala in le tako je mogoče, da je politična zavednost med delavci veliko večja, kakor med našo inteligenco.

Sedanji volilni red pa je kakor ustvarjen, da ohranja te žalostne razmere. V sedanjih kurijah ni boja, izvzemši splošno volilni razred, ki pa v pretežno agrarni kranjski deželi tudi ne dopušča prave borbe, nego kvečjemu nekaj agitacije. Baronu Schweglu je popolnoma nepotrebno, truditi se, da bi dobil zaupanje ljudstva in da bi v delu prekosil konkurenta; volilni red mu zagotavlja mandat. V trgovskih zbornicah je stvar podobna. V mestnih in deželnih okrajih je nastalo nekako posestno stanje, glede katerega je boj zelo omejen, ker delavsko ljudstvo ne sodeluje pri volitvah, pa pridejo vsled tega politična načela le malo v poštev.

usmiljeni bog, ki sodi in kaznuje strogo, trdo in neoprostno.

V njenem srcu pa je nekaj počilo. Zabolelo jo je prvi hip kakor še nikoli, a naenkrat je bilo vse prazno. Zapustili so jo vsi čuti in ustavile so se ji vse misli. Samo nekaj nevidnega, nepojmljivega, a skrajno sovražnega jo je gnalo dalje... dalje... dalje... sama ni vedela kam.

A končno so jo zapustile moči. Upehana kolena so se zašibila, pluća so komaj še zajemala in izpehavalta zrak. Obstala je in napol nezavedno se je ozrla. Bila je v javnem parku v popolnoma neznanem kraju. Zagledala je prazno klop, pa je sedla. Tuji ljudje so hodili mimo, eni hitro, drugi počasno; nihče se ni zmenil zanjo, in ona ni pazila na nikogar. Iz daljave je prihajalo zamolklo šumenje; semterja je glasneje zacinkal zvonček, zavriskala je piščalka; njeno uho je slišalo vse, ali zavedala se ni ničesar.

Dolgo je tam sedela. Okolica se je začela izpreminjati, drevje je dobilo drugo obliko, listje drugo barvo, po potih so legale drugačne sence, tisti koščki neba, ki jih je bilo videti izmed vej, so odsevali drugačne reflekse, drugačni ljudje so hodili sem in tja.

Kako je prišla sem? Kaj hoče tukaj?

To bi se temeljito izpremenilo vsled splošne in enake volilne pravice. Nihče ne bi mogel priti po samem privilegiju v zakonodajne zbornice, kdor pa bi hotel doseči mandat, bi se moral boriti zanj. Resne stranke bi kmalu izpoznale, da volilna agitacija še le po razpisu volitev ne izda mnogo in da je vedno močnejši nasprotnik, ki si pripravlja tla od prvega dne, ko je dobil mandat. Poslanci, katerim ni le na tem ležeče, da dobe semterja priložnost za potovanje na Dunaj ali v Ljubljano, bi imeli pred očmi odgovornost, ki so jo prevzeli z mandatom in proti zazibavanju naroda v zaupljivo spanje bi morali nastopiti z odločnim in trajnim izobrazevalnim delom, ki bi bilo tem uspešnejše, čim bolj bi ljudstvo v posesti volilne pravice izpoznalo, da volilni listek nekaj pomeni. Že vsled izpremenjenih razmer bi zanimanje za politiko neizmerno naraslo.

Ali se bojite, da bi tedaj klerikalizem tudi še tako zmagoval, kakor sedaj?

Ali ne vidite, da je splošna in enaka volilna pravica nujen pogoj za pokončanje tistega žalostnega indiferentizma, od katerega se najbolj redi „klerikalizem“. In ta indiferentizem je res še neverjetno velik. Ne samo po deželi, temveč tudi v mestih je še ogromno število ljudi, ki danes, skoraj štirideset let po proklamaciji ustave, nimajo niti pojma o konstitucionalizmu, ki ne vedo n. pr. kdo predpisuje davke, kdo jih pobira, čemu služijo, ki jim je razmerje med Avstrijo in Ogrsko tako tuje, kakor deveta dežela i. t. d. Strankam ni na tem ležeče, da bi jim pojasnili take reči, sami pa ne čutijo potrebe, da bi odprli navidezno s sedmimi pečati zapečateni knjigo ter se naučili čitati v njej.

Danes inamo politiko privilegiranih politikarjev, nimamo pa ljudske politike, vsled tega tudi nimamo političnega ljudstva. To znajo klerikalci obračati sebi v korist. Splošna in enaka volilna pravica bi to temeljito izpreobrnila in kmalu bi se pokazalo, da narod ni klerikalen.

Teško se ji je valjalo vprašanje po glavi, kakor človeku, ki se zbudi v tuji sobi, pa se nikakor ne more spomniti, kdaj in kako je legel v to posteljo. Mučno je zbirala dogodke, da sestavi iz njih popolno sliko. Ali samo posameznosti brez reda in zveze so se objavljale njenemu spominu. Tisti lepi večer v Zagrebu, ko so peli slavčki in je luna sijala — v samostanu jo je izpraševala mati Avgušтина pa jo je hvalila, ker je natančno vedela za leto vsakega zgodovinskega dogodka — sanjalo se ji je, da je prišel angelj, pa ji je povedal, da je bila Margareta resnično zveličana, ker je bog bolj usmiljen, kakor ljudje — na pošti je stala in elegantni pustolovec je gledal na naslov pisma, kakor da je namenjeno njemu, a ne njej — kesajte se in delajte pokoro, kajti pri bogu je zapisan vsaki greh, in sodil bode žive in mrtve. je dejal duhovnik... da, da, to je bilo! Tam se je končalo. V cerkvi je bilo, milostnega boga je iskala, našla pa je...

Z glasnim, rezkim smehom je pretrgala svoje misli. Mlad par, ki je šel ravno mimo, se je hipoma ustavil. Očutila je začuden pogled in hitro je vstala. Proč odtod! Kaj hoče, česa išče tukaj? Čemu te misli? Čemu ta smeh in ta bol? Čemu vse skupaj, vse, ki je tako nečloveško in tako brez pomena? Šla je. Niti

Listek.

Počena srca.

Spisal Etbin Kristan.

Dalje.

Tiho je bilo vse, kakor da stoji cerkev izven sveta — grob, ki struji v njem posebne, za zemeljskimi cilji se pehajočim neznanu življenje. Naenkrat so tihi trdi koraki porušili svetí mir. Iz temne izpovednice je planila Amalija in vidno razburjena je hitela skozi cerkev proti izhodu, da so koraki s kamenitih tal žugajoče odmevali od visokih obokov. In skozi vrata je hitela, pa na ulico, pa dalje po ulicah, ne da bi bila vedela in mislila kam.

Pomirbe in tolažbe je bila šla iskat v izpovednico; a bič je švrknil po njeni duši in trde besede so ji razdrle upanje. Tajinstveni, kakor blago, neznanu milost oznanjujoči mir božjega hrama ji je bil popolnoma vlezal v dušo, pomirili so se bili valovi srca in vzdignila se je bila v njej čista, silna želja, da se približa bogu, dobremu, milosti delečemu in slabe krepečemu. Kakor brezmejno zaupljiv otrok je položila svojo vest pred božjega služabnika. A iz njegovih ust ji je zagrozil ne-

Društvene vesti.

Idrijska podružnica rudarske „Unije“ je priredila v soboto, 21. t. m. zvečer v svojih prostorih predavanje, katerega se je idrijsko delavstvo prav mnogoštevilno udeležilo. Predmet predavanja je bil: „Človek — produkt razvoja“; govoril pa je sodrug E. Kristan iz Ljubljane jako popularno in v splošno zadovoljnost poslušalcev. Taka predavanja se vrše v Idriji sploh često in pokazuje se, da je delavstvo tukaj zelo ukaželjno.

Pevski odsek društva „Ljudski oder“ v Trstu je sklenil, začeti s temeljitim gojenjem petja ter naznanja vsem društvenikom in pri-

jateljem petja sploh, da je imel v torek, dne 24. t. m. posvetovalno zborovanje v „Delavskem domu“. Med slovenskimi delavci v Trstu se že davno opaža potrebo pevske organizacije. Ali uresničenje te ideje je združeno z različnimi težavami in zato dosednji poskusi niso imeli pravega uspeha. Sedaj pa se je poprijel „Ljudski oder“, ki je za to tudi po svojih pravilih opravičen, lepe in koristne ideje in vse kaže, da bode kmalu lahko uresničena. Upati je, da, ako se vsi, ki so interesirani, resno primejo stvari, bode na delavskih veseljih in pri priredbah delavskih organizacij kmalu donela naša lepa pesem.

Društvo „Ljudski oder“ v Trstu prireja cikel 7. znanstvenih predavanj, ki jih ima dr. Hinko Tuma iz Gorice. Predavanja bodo po

vrsti, vsaki teden eno in sicer o sledečih predmetih: 1. delo. 2. in 3. veda. 4. umetnost. 5. vera. 6. stališče delavcev. 7. organizacija delavcev. Temata teh predavanj so vsekakor zanimiva za širše kroge, zlasti je zanimiva njih zveza. Dr. Tuma je imel 5. majnika v „Ljudskem odru“ predavanje o „Veri in delu“; nameravani cikel bode takorekoč detajliranje tega predavanja. Zagotovo je torej pričakovati, da se bodo tržaški Slovenci zanimali zato priredbo in da bode udeležba vseh predavanj velika. Prvo predavanje se je vršilo že ta teden, v torek. Začetek je vselej ob 1/2 9. uri zvečer. Dan vsakega predavanja bode posebej naznanjen.

„Naši zapiski“

Edina slovenska revija.

Uredništvo in upravnništvo v Ljubljani.

Naročnina: Za celo leto K 2-80, za pol leta K 1-40, za četrt leta 70 vin.

Ravnokar je izšla

Prešernova številka.

Uredil dr. Ivan Prijatelj.

Ta številka obsega tri pole v ličnih platnicah, ima 3 slike in sledečo vsebino: Ivan Cankar: Še en simbol. — Oton Zupančič: Visavis. — Dr. Ivan Prijatelj: Prešernov spomenik v Ljubljani. — Josip Regali: Zajčev Prešeren kot spomenik. — Dr. Ivan Prijatelj: Drama Prešernovega duševnega življenja. (Predavanje v „Akademiji.“) — Etbin Kristan: Krst pri Savici. — Albin Prepeluh: Prešeren je ljudski pesnik. — Dr. L.: Aforizmi. — Dr. Ivan Prijatelj: Od uredništva.

Prešernova številka „Naših zapiskov“ stane za naročnike 48 vin., za nenaročnike 80 vin.

„Drama Prešernovega duševnega življenja“, predavanje g. dr. Ivana Prijatelja ob odkritju Prešernovega spomenika v Ljubljani, je tudi izšlo v posebnih oddelkih iz „Naših zapiskov“ in se dobivajo po 40 vin. pri upravništvu „Naših zapiskov“ v Ljubljani.

Žepni koledar

za slovenske delavce

izide vsled nepričakovanih zaprek prihodnji mesec. Okrašen bode s **tremi slikami**. Vsebina bode jako bogata in poučna.

Cena: V usnje vezan 1 K, v platno vezan 80 vin., v polplatno vezan 72 vin.

Naročila se pošilja na naslov: **Ivan Mlinar, Ljubljana, Krakovski nasip 16**, ali pa na upravnništvo „Naših zapiskov“, Ljubljana.

V založbi „Naših zapiskov“ se še dobi:

8. številka III. letnika: **Nekaj kulturnih zavodov slovenskih**, po 24 vin.

10. in 11. številka III. letnika: **Prešernov spomenik**, obseza 48 strani, z lepim ovitkom, za naročnike po 48 vin., sicer franko po 80 vin.

I. S. Machar: **Magdalena**, povest v verzih, poslovenil A. Dermota, po 2 K.

Abditus: **Občina in socializem**, 70 vin.

P. Mihalek: **Iz nižin življenja**, 1 K.

Za agitacijo pripravne so brošurice:

Vun z volilno pravico (po 4 vin.)

Program socialne demokracije (po 4 vin.)

Zvišanje duhovskih plač (po 10 vin.)

Ako se jih naroči več, se dovoljuje rabat po dogovoru.

Vseučiliška predavanja po 10 vin. (brez pošt-nine).